
- 14 -

  - 2Ⅱ  이차방정식과 함수 P.33- 40         

1.  2. ⑤ 3.  4.  5. 

6. ③ 7. ③ 8.     9. 10. ⑤    ④

11.    12. 13. ⑤      14. 15. ①   

16. 17. 18. ④    ⑤      19.    20. 

21. 22. ⑤    

1 가 축과 서로 다른 두 점    에서 

만나므로     라 하자.

           

의 실근은     


또는   


이다 .

따라서 모든 실근의 합은    


 

 .

2 이차함수      의 그래프와 이차함수 

     의 그래프의 교점의 좌표는 이차방

정식  

           

즉            

의 두 실근이다    . , 는 유리수이므로 한 근이 

이면 나머지 한 근은 이다.

          의 두 근을  라 하면 

근과 계수의 관계에 의하여 

     


 ,  
 

  

따라서          이므로       

3 두 이차함수   

 ,   에   를 대입하면

    P  

 Q   

    ∴PQ   

  




두 이차함수의 그래프는 축에 대하여 대칭이므로 

    S   



    ∴PS 

이때    PQPS이므로



  ,       

∴  또는    

  이므로

      

따라서 사각형 PQRS 는 한 변의 길이가   인 

정사각형이므로 넓이는   이다.

4        
 





 

가 에 의하여 함수 ( ) 의 그래프가 축에 접하므로 



   이다.

따라서   

    

 


의 꼭짓점의 좌표가 


이므로 나 에 의하여 ( )

 ≤ ≤ 에서 의 최솟값은  이다.

  

 이고   이다.

  


이므로   이고 따라서 ,    이다.

5       

즉    ,         의 두 실근이   와 

 이므로 근과 계수의 관계를 이용하면 

        ⇒    

  ×        ⇒    이다 .

   ∴      .

6 ㄱ 모든 실수 . 에 대하여    이므

로       의 그래프는 직선   에 대하여   

대칭이다    . 

ㄴ.     라고 하면   가 두 

점         을 지나므로

            ……㉠

        ……㉡
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  ㄷ.       이므로 

         

이상에서 옳은 것은 ㄱ ㄴ이다      , .  

7 1)    일 때,    이므로

   ≤ ≤ 에서 최솟값은 이다.    

2)   


일 때,     이므로  ≤ ≤ 에서

최솟값은    이다. 
    

따라서     
     

9 조건 가 에서 방정식 ( )    즉, 

       의 두 근이  이므로 

       


이다. … ㉠

조건 나 에 의해 ( )     이므로     라 하자.

에 대입하면 ㉠

        


이므로    

 

→ 

  


    


    



⇒     … ㉡

ㄱ.   을 에 대입하면 ㉡    이므로

      


이다 참, ( )

ㄴ.      이므로 

  의 최솟값은   이다. 

        이므로 

  의 최댓값은    이다.

따라서   ≥    이고 

   ≤    이다.

    ≤    ≤ 이다.

그러므로 
     ≤   다 참.( )

.    
⇒     

≤      

  이므로   이고   이다. 

나 에서 ( )    이므로   
즉   이다.

에서    
 이므로    이다.

따라서    이다 참. ( )
이상에서 옳은 것은 이다, , .

 10 점 P 는 직선    

  위의 점이므로 

   

 

   

 을  에 대입하면

     

 

        

이때 A , B 이므로     ≤ ≤ 

따라서   일 때,  의 최솟값은 이다.

11 에서 이차방정식 ㈎    의 두 실근은 , 

이다. 의 이차항의 계수가 이므로 이차방정식의 

근과 계수의 관계에 의하여

        로 놓을 수 있다 . 

따라서        

           

한편,   이고  ≤ ≤ 에서 의 최솟값이  

이므로    이다.

      에서      


따라서    

12 근과 계수의 관계에 의하여
    ,      
       

 이므로         
    즉 ,    또는     

  이므로      

        
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∴ ,   ,   
따라서          

13 BQ 라 하면 PBQ는 직각이등변삼각형이므로 

BP 이다.

△APR는 PA  인 직각이등변삼각형이므로

PR  

CQBCBQ  

이때 PQCR 

×   ×

   

    


   

이므로 BQ 일 때, PQCR의 넓이의 최댓값은 

이다.

14 이차방정식   의 두 근이 와 이므로

    

으로 놓을 수 있다 이때 . 는 일차함수이고 는 

이차항의 계수가  인 이차함수이므로 함수 는 이

차함수이고 이차항의 계수는  이다 즉. 

        

    

이므로 함수 는   에서 최댓값 를 갖는다.

따라서   ,   이므로       

15 두 변 JG , JI의 길이를 
각각  m ,  m라 할 때 삼, 
각형 DJI와 삼각형 DEF는 
닮음이므로
       

    즉 , 
   




오벨리스크의 부피는 


×  

     (    )
  일 때 최대 부피는  m이므로 
  

D

FE G H

J I

16      에서

      

이 이차방정식의 판별식을 라 하면
            

근과 계수의 관계에 의하여 모든 실수 의 값의 합은 
이다. 

17           이므로

A    

   이므로 OB , AB  

OBAB 라 하면

        

따라서    에서 OBAB 최댓값은  이다.

18       
 





이므로

점  

  
  점 ,   

함수       이고

함수   의 그래프가 점 를 지나므로

 

   

  

 

    , 는 양수이므로   

따라서 삼각형 의 넓이는 

×  ×   

19   이므로 이차함수 의 대칭축은 

  이다.

       는 상수, ≠   이라 하자. 

이차함수 의 대칭축이   이므로

  ≠  이다 . 

따라서      에서

     은 성립하지 않으므로

        이고         

∙∙∙ 이다 .① 
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 ( ) ⅰ   인 경우

     이 되어 을 만족시키지 않는다.①

( ) ⅱ   인 경우

에서 ①    이므로   이다.

그러므로        에서

          ∙∙∙ 이다.② 

  이므로   ≤  ≤ 에서 함수 의 최솟값은

         ∙∙∙ 이다 .③ 

와 을 연립하면 ② ③       이다.

따라서       이므로

  이다.

20 점 의 좌표를 각각  라 하면 

  ,   ,      , 

  

 이고,  는 이차방정식    

즉,      의 근이므로

근과 계수의 관계에 의해

    ,     이다 . ··················· ㉠

삼각형 의 넓이를 이라 하면

  

   


  






이고,

삼각형 의 넓이를 이라 하면

   

  

  





이다.

두 삼각형 과 의 넓이의 합이 
 이므로

 
 


  
 


 
 이고,

 

 
 이다.

즉,          이고,
에 의해   ㉠      이다 .

그러므로     ± 이고      이므로

     이다.

따라서          이므로     이다.

21

점 에서 선분  선분 , 에 내린 수선의 발을 각

각  라 하고 원과 선분 , 와의 교점을 라 하자. 

선분 의 길이를     라 하면 선분 

의 길이는  이고 선분 의 길이는 

   이다.

직사각형 의 넓이를 라 하면

        

따라서   일 때 직사각형 의 넓이는 최대이다.

원의 반지름의 길이를 라 하면

 ,   ,  이므로 

    이다.

  일 때  
 

이므로 원의 둘레는
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  이다.

 는 유리수이므로      이고     이

다. 

22 의 좌표를 의 좌표를 라고 하자.

 는    의 두 근이므로 근과 계수의 관계

에 의하여       이다.

     이므로

  

    


이다.

    
   이고 

       이다.

  에서   이므로   




